DROITES ET SYSTEMES

1) EQUATION D'UNE DROITE
A) EQUATION REDUITE D'UNE DROITE DU PLAN

Le plan est muni d’un repére (O; ‘i), T)

e  Toute droite paralléle a I’axe des ordonnées admet une équation de la forme x = k ou k est un réel.

e  Toute droite non parallé¢le a ’axe des ordonnées admet une équation de la forme y = ax + b ou a et b sont des réels.
Dans les deux cas, I'équation est appelée équation réduite de la droite.

Preuve : N

Le plan est muni d’un repére (O; i, j).

Soit d une droite du plan, A (x5 ; ya) et B (xp ; yg) deux points distincts de la droite d.

Soit M (x;y ) un point du plan.

Ona AM (X—Xa;y—ya )et AB (Xg—Xa5 Yp—Ya)

M appartient a la droite d si, et seulement si, AM et AB sont colinéaires, ce qui revient a dire que :

det(AM ,AB )=0< (x—x2)(y8—ya)—(y-Yya)(xg-%x4)=0 (E)
A et B sont distincts, on a donc deux cas :

cas 1 :xp=Xgetya#Yyp cas 2 : Xp # X
Yo=Y, YB—Y

A
XAt ya
XB— XA XB— XA Y

(E) & (x—%2) (Yp—ya) =0 x=x4 E)e y-ya=y Ty, xSy =

_Ys—VaA _ Ys—V¥a : .
En posant x, =k, on obtient : En posant a_xB—xA etb—fxBiXA Xa T Ya , On obtient :
Me (AB) &x=k Me(AB) & y=ax+b

L’ensemble des points M ( X ; y ) tels que :
e x =k ouk estunréel, est une droite parall¢le a I’axe des ordonnées.
e y=ax+bouaetb sont des réels, est une droite non parallele a I’axe des ordonnées.

Preuve:
e Six =k, tous les points ont la méme abscisse et le résultat est immédiat
e SoitA(0;b)etB(1;a+b),deux points distincts de I'ensemble cherché, et M (x ; y ) un point du plan tel y =a x +b.
Ona: AB (l;a)et AM (x;ax)
Ainsi AM =x AB et on en déduit que le point M appartient a la droite ( AB ).
Rem :
Toute droite admet une infinité d'équations, appelées équations cartésiennes de la droite.
Les équations suivantes sont des équations de la méme droite : y=2x+1 < -2x+ty-1=02x-y+1=0<4x-2y +2=0& ..

B) DROITES PARALLELES

- — — .
Si dans un repere (O; 1, j ), une droite d a pour équationy =a x + b, alors le vecteur u (1 ;a) est un vecteur directeur de d.

Preuve :
A(0;b)etB(1;a+b)sontdeux points distincts de d .
Le vecteur AB ( 1;a) estdonc un vecteur directeur de d .

Dans le plan muni d'un repére (O; T, j")) on considere les droitesd :y=ax+betd :y=a'x+b".

. , . . . R . . d//d<a=a
Les droites d et d' sont parralléles si, et seulement si, elles ont le méme coefficient directeur.

Preuve :

u(l;a)et v (1;a") sont respectivement des vecteurs directeurs de d et de d'.

Dire que d et d' sont parall¢les, signifie qu'elles ont la méme direction, c'est a dire que uet v sont colinéaires, ce qui revient a dire que :
det(u,v)=0< Ixa-lxa'=0<a=a'

2) SYSTEMES LINEAIRES
A) EQUATION LINEAIRE A DEUX INCONNUES

Tout couple ( X ; yo ) vérifiant a X + b yo = ¢ est une solution de cette
Toute équation de la formeax + by =c, oua, b et ¢ sont des réels équation.
donnés, est une équation linéaire a deux inconnues x et y. Résoudre une telle équation, ¢’est déterminer tous les couples (x;y )
solutions.

Interprétation géométrique :

Dans le plan muni d’un repére (O; i, j
est une droite :

), ’ensemble des points M (X, y ) dont les coordonnées vérifient la relationax +by=cou(a;b)Z (0;0)

i

e Sib=0, ladroite a pour équation réduite x :§

e Sib=0,ladroite a pour équation réduite y = f% X +%

Les solutions de 1’équation sont les couples ( x ; y ) coordonnées des points appartenant a la droite.



B) SYSTEME LINEAIRE DE DEUX EQUATIONS A DEUX INCONNUES

On appelle systeme linéaire de deux équations a deux inconnues, x et y,

tout systéme qui peut se mettre sous la forme : Résoudre un tel systéme, c’est rechercher le (ou les) couple(s) (x;y)
ax+by=c¢ (L1) | S ) | vérifiant a la fois les deux équations.
(S) { ax+by=c (L2) oua,b,c,a’,b’ etc’ sont des réels donnés.

C) RESOLUTION

Interprétation géométrique :

Soit le systeme (S ') dans lequel nous supposons (a;b)Z (0;0)et(a’ ;b )#(0;0).

Dans le plan muni d’un repere (O; i, j ), les équations (L1 ) et ( L2 ) sont des équations cartésiennes de deux droites d1 et d2 .
Un couple ( x ; y ) de nombres est solution de ( S ) si, et seulement si, le point M (X ; y ) appartienta dl eta d2 .

Résoudre (S) revient donc a étudier la position relative des droites d1 et d2 .

d1 et d2 sont strictement paralléles d1 et d2 sont confondues d1 et d2 sont sécantes
N _
dlnd2=9g dlnd2=dl1=d2 dlnd2={M,}
1 dl r'y dl yO £ =
d2
R d2 A R R
/ / d2 0 \
dl
ab’—a’b=0 ab’—a’bz0
('S) n’a aucune solution ('S) aune infinité de solutions : tous les couples ('S)) aune unique solution :
coordonnées des points de d1 (ou de d2 ) (Xg ; Yo ) coordonnées de My

axt+tby=c

Le systéme { ax+by=¢ tel que ab’ —a’ b # 0 admet une unique solution.

Méthodes numériques de résolution :

3x-2y=5 (LI)
x+3y=9 (L2)

Résoudre le systeme ( S) : {
3x3-(-2)x1=9+2=11
Le systéme ( S ) admet donc une unique solution.

RESOLUTION PAR SUBSTITUTION

METHODE RESOLUTION COMMENTAIRES
e  Exprimer x en fonctionde y (ouy en e (L 2)permetd’écrire : A .
fonction de x ) a I’aide de la premiére 1 nIel E‘lﬁ gz:ar;z?légitﬁolz:;rssee
ou de la deuxiéme équation x=9-3y I’expression qui facilite le plus
: les calculs.
e  Remplacer ensuite X par cette e Enremplagant x par 9 -3 ydans(L1),
expression dans la deuxiéme équation, on obtient :
i t de t . . .
Ce qul perme e rouver y 3 ( 9 _ 3 y ) _ 2 y = 5 <. ......... On Obtlent une équatlon é une
& 27-9y-2y=5 inconnue (y ici)
< 22=1ly
& y=2 -
- On a trouvé y
e  Calculer x en utilisant la valeur de y e  Enremplacant y par 2 dans
x=9-3y, on obtient :
X=9-3x2=9-6=3 @ On a trouvé x

e  Vérifier que le couple (x ; y ) trouvé est [ ®  On vérifie que le couple (3 ;2 ) est
bien solution du systéme solution du systéme ( S ) :

3x3-2x2=9-4=5
3+3x2=3+6=9 -
Attention a 1’ordre !
e  Conclure e Lecouple (3;2)estdonc’unique

solution du systéme ( S )




RESOLUTION PAR COMBINAISON (OU ELIMINATION

METHODE

RESOLUTION

COMMENTAIRES

Multiplier les deux équations par des
nombres bien choisis afin d’obtenir le
méme coefficient devant x (ou y si
c’est plus simple )

Soustraire ( ou additionner ) membre a
membre pour éliminer x (ouy)

Remplacer y par sa valeur dans une des
équations.

Vérifier que le couple ( x ;y ) trouvé est
bien solution du systéme

Conclure

g9

* 00

On multiplie les deux membres de
I’équation ( L2 ) par 3 . On obtient :

3x-2y=5(L1) A
{3(x+3y):3><9 (L2€312)

3x-2y=5(Ll)
3x+9y=27 (L2)

On soustrait membre a membre (L’2) a
(L1); On obtient :

3x-2y—-(3x+9y)=5-27
Sy =22

On remplace y par 2 dans (L1 ). On
obtient :
3x-2x2=5
3x=9

x=3

... déjavu!

... caaussi!

Cette écriture signifie que I’on a

. multiplié les 2 membres de

I’équation ( L2 ) par 3 et que 'on a
appelé la nouvelle équation (L’2)

On a trouvé y

On a trouvé x




